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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ερ. Φ.: 199

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Παναγιώτα(Νάγια)
   Γρηγοράκου
2. Βουλευτή κα Αικατερίνη(Κατερίνα)
   Σπυριδάκη
3. Υπουργείο Τουρισμού

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5382/15.5.2025 Ερώτηση με θέμα: 
« Ανεπίτρεπτες συνθήκες λειτουργίας στο αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης και 
άλλων μνημείων εν μέσω τουριστικής περιόδου – Υποβάθμιση του τουριστικού 
προϊόντος και της εικόνας της χώρας »

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 5382/15.5.2025 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ.  Παναγιώτας (Νάγια) Γρηγοράκου και Αικατερίνης (Κατερίνας) Σπυριδάκη, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το Υπουργείο Πολιτισμού υλοποιεί στην Ακρόπολη ένα ιδιαίτερα σύνθετο πλέγμα 
παρεμβάσεων, οι οποίες αποβλέπουν στη συνολική αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου. Μία 
εκ των δράσεων που υλοποιείται έχει τίτλο «Εργασίες διαμόρφωσης και ανάδειξης του 
ανατολικού τμήματος του πλατώματος της Ακρόπολης. Δημιουργία διαδρομών επισκεπτών και 
διευθετήσεις διασπάρτων λίθινων μελών» με ορίζοντα ολοκλήρωσης το τέλος του 2025.

Η συγκεκριμένη περιοχή, η οποία παρέμενε απρόσιτη για τους επισκέπτες, αποτελεί μία 
από τις πλέον ενδιαφέρουσες του Αρχαιολογικού Χώρου, καθώς εκεί εντοπίζονται τμήμα του 
τείχους της Μυκηναϊκής περιόδου, μερικά από τα τμήματα του τείχους με τις φάσεις της 
Κλασικής και της Οθωμανικής περιόδου, το Ιερό του Πανδίονος αλλά και το Παλαιό Μουσείο 
Ακρόπολης, το οποίο κατά το τέλος του πρώτου εξαμήνου 2026, θα τεθεί εκ νέου σε λειτουργία, 
φιλοξενώντας περιοδικές εκθέσεις αρχαιολογικού και άλλου περιεχομένου.

Επισημαίνεται ότι στον αρχαιολογικό χώρο Ακροπόλεως λειτουργούσαν έως πρόσφατα 
τρεις χώροι υγιεινής (ανδρών/ γυναικών/ΑμεΑ) βόρεια του Παλαιού Μουσείου Ακροπόλεως, οι 
οποίοι είχαν εγκατασταθεί από την δεκαετία του 1980. Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων, στο 
πλαίσιο της Δράσης 16435 με τίτλο «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ - ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ 
ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ», Ελλάδα 2.0, μερίμνησε για την ανακατασκευή και 
αναβάθμιση των χώρων υγιεινής, για τους οποίους προβλέφθηκε η βέλτιστη αξιοποίηση των 
διαθέσιμων χώρων, ώστε να εξασφαλιστούν οι κατά το δυνατόν περισσότερες θέσεις, έχοντας 
ακολουθήσει όλες τις διοικητικές διαδικασίες που προβλέπονται από την Αρχαιολογική 
Νομοθεσία και εφαρμόζονται για έργα που εκτελούνται εντός αρχαιολογικών χώρων. 

Όσον αφορά στους υφιστάμενους χώρους υγιεινής στη νοτιοδυτική πλευρά του 
αρχαιολογικού χώρου, εκτός περιφράξεως και πλησίον της κεντρικής εισόδου, λειτουργούν στο 
σύνολό τους κανονικά.

Παράλληλα για την καλύτερη εξυπηρέτηση των επισκεπτών, εννέα χημικοί χώροι 
υγιεινής  έχουν τοποθετηθεί, προσωρινά στη βορειοδυτική πλευρά του Χώρου, δίπλα στο κτίριο 
της Ιματιοθήκης. 
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Στην περιοχή εξωτερικά της νότιας εισόδου του αρχαιολογικού χώρου Ακρόπολης και 
Κλιτύων, οι χώροι υγιεινής που βρίσκονται στο πρώην Γραφείο Πληροφοριών του ΕΟΤ, επί της 
Διονυσίου Αρεοπαγίτου 18-20, λειτουργούν καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του αρχαιολογικού 
χώρου Ακροπόλεως και Κλιτύων. 

Οι χώροι υγιεινής εντός οικίσκου (δύο χημικές τουαλέτες και μία ΑμεΑ), στη συμβολή 
των οδών Διονυσίου Αρεοπαγίτου και Θρασύλλου,  που είχαν τοποθετηθεί τους θερινούς μήνες 
του 2024, κατόπιν πρωτοβουλίας του Δήμου Αθηναίων και χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και 
έγκριση του ΥΠΠΟ, απομακρύνθηκαν στα τέλη του έτους 2024. 

Επιπλέον, οι υπόγειες τουαλέτες που βρίσκονται απέναντι από τη νότια είσοδο του 
αρχαιολογικού χώρου, επί της οδού Θρασύλλου, αποτελούν αρμοδιότητα του Δήμου Αθηναίων. 

Αναφορικά με το έργο κατασκευής του νέου πωλητηρίου, στο πλάτωμα νότια του 
βράχου του Αρείου Πάγου, επισημαίνεται ότι αυτό υλοποιήθηκε από τον ΟΔΑΠ με 
χρηματοδότηση από την Ε.Ε., κατόπιν ένταξής του στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
στο πλαίσιο του έργου «SUB. 6 – Κατασκευή και εξοπλισμός δεκατεσσάρων (14) νέων 
Πωλητηρίων του ΟΔΑΠ», μετά από την ομόφωνη γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού 
Συμβουλίου, που ελήφθη στην υπ΄ αρ. 32/04.08.2021 Συνεδρία. 

Σχετικά με το θέμα της λειτουργίας του ανελκυστήρα που εξυπηρετεί άτομα με κινητικά 
προβλήματα και ΑμεΑ, επισημαίνεται ότι λόγω της διαρκούς χρήσης του, εμφανίστηκαν σοβαρές 
βλάβες, η αποκατάσταση των οποίων κατέστησε υποχρεωτική τη μετάβαση τεχνικών της 
εταιρείας που τον εγκατέστησε από το εξωτερικό, καθώς και την εισαγωγή ειδικών 
ανταλλακτικών. Σύμφωνα με την πληροφόρηση των ειδικών, ο ανελκυστήρας θα τεθεί εκ νέου 
σε λειτουργία κατά το προσεχές διάστημα. 

Επιπροσθέτως, όσον αφορά στο υπόβαθρο και τις επιπτώσεις της αλλαγής της 
τιμολογιακής πολιτικής, με την κατάργηση του ενιαίου πενθήμερου εισιτηρίου, την αύξηση της 
τιμής του, την κατάργηση του μειωμένου εισιτηρίου στους άνω των 65 ετών, αποτελούν 
ζητήματα και μέτρα που άπτονται των αρμόδιων Υπουργείων, σύμφωνα με την υπ’ αρ. 
117624/29.03.2024 Κ.Υ.Α. (β’ 1968) περί «Καθορισμού τιμολογιακής πολιτικής για το σύνολο 
των αρχαιολογικών χώρων, ιστορικών τόπων, μνημείων και μουσείων που ανήκουν στο 
δημόσιο και διαχειρίζεται το Υπουργείο Πολιτισμού».

 Ως προς το σκέλος της ερώτησης που αφορά στην αναμονή των επισκεπτών, 
επισημαίνεται ότι, ύστερα από την εφαρμογή των ζωνών επισκεψιμότητας, οι επισκέπτες που 
έχουν προμηθευτεί ηλεκτρονικό εισιτήριο εισέρχονται στις δύο εισόδους του αρχαιολογικού 
χώρου της Ακρόπολης χωρίς καθυστέρηση. Αναφορικά με τη λειτουργία του ηλεκτρονικού 
συστήματος έκδοσης εισιτηρίων, επισυνάπτεται το υπ’ αριθμ. ΟΔΑΠ/ΓΔ/ΑΤΠΑΠ/12730/04-06-
2025 έγγραφο της Προέδρου του ΔΣ του ΟΔΑΠ. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι τα λοιπά ζητήματα που θέτει η Ερώτηση εκφεύγουν των 
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΠΚΑ
4. ΕΦΑ Πόλης Αθηνών
5. ΟΔΑΠ
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